

文物里的红色基因
赓续红色血脉 传承奋斗精神

系列报道

编者按

党的二十大报告指出,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

在盐城这座新四军浴血奋战过的土地上,248处红色遗址遗存、128个烈士命名镇村名留青史。大量的革命文物向人们讲述着军民同心、听党指挥、一心为民的故事。即日起,本报推出“文物里的红色基因——赓续红色血脉传承奋斗精神”系列版面,通过文物追述历史、联系当下,激励广大干群以奋发有为的状态在“竞逐新赛道 勇当排头兵”的生动实践中再建新功。

宋公碑 [文物简介]



宋乃德

宋公纪功碑又称“宋公碑”,是盐阜民众为纪念阜宁县抗日民主政府县长宋乃德于1941年组织民工修建防海大堤、造福后代所立。

长期以来,盐城北部沿海民众饱受大海潮和海啸侵袭之灾。1940年10月,共产党员、阜宁县抗日民主政府县长宋乃德察看民情后,下定决心修筑海堤,以保护民众生命财产。这一提议得到了黄克诚等人的大力支持。随后,宋乃德经认真筹备和广泛宣传发动,组织起万余民工,成功修筑绵延45公里的捍海大堤。

修成的大堤高3米,底宽19米(拐弯处21米),顶宽2.5米至4米,蔚为壮观。海堤修成第二天,海啸便翻腾而至,但新堤高大坚实,屡经冲击,岿然不动。当地民众无不欢欣鼓舞,公议将此堤定名为“宋公堤”,以与宋朝名臣范仲淹修筑的“范公堤”相媲美。时任阜宁县副参议长杨芷江专门撰写《宋公堤记》,并勒石立碑,作永久纪念。

宋公碑碑高196厘米,宽61厘米,厚12厘米。碑文为杨芷江所撰,书法家何冰生书写,顾汝磊撰写碑名,诗书金石家汪周刻石。碑文570字,记载了修堤的艰难历程及宋乃德舍己为民的感人事迹,表达了广大民众对共产党、新四军和抗日民主政府信赖和爱戴之情。



扫一扫看视频

宋公碑

巍巍海堤映初心
赓续奋斗向未来

□记者 徐向林

党的二十大报告指出,江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。

在盐城新四军纪念馆内,一块近两米高的石碑、570字的碑文,记录着我党一心为民、造福百姓的感人故事:“长堤南起华成北迄淮河,约八十华里,底宽二十一公尺,顶宽三公尺五寸,高度七公尺八寸,动用现币粮食共五十一万六千三百八十四元……”

◎红色丰碑 一心为民

11月9日,盐城新四军纪念馆一如往常,来此参观、瞻仰的市民络绎不绝。

在该馆一楼的第五展厅,市政协委员、亭湖区文联兼职副主席朱义刚停下了脚步,细细端详一块汉白玉石碑,由于时间久远,碑上铭刻的文字已经模糊。石碑旁有一块展板,抄录着完整的碑文,朱义刚默念过碑文后告诉记者:“党心连着民心,碑文记录着新四军听党指挥、报国为民的故事,更镌刻着人民群众同心向党的坚定信念。”

时光回转到1939年8月,盐城北部沿海发生特大海啸,海潮所过之处,茅屋被掀翻,村庄被荡平,良田被淹没,被淹死者1.3万多人,幸存者则家产全无成为流民。为使沿海民众免遭海潮之苦,1940年冬,在黄克诚等人的全力支持下,共产党员、阜宁县抗日民主政府县长宋乃德担起修堤重任,经过积极筹备和广泛动员,1941年5月15日,修堤工程顺利开工。新四军三师官兵与盐阜区、阜宁县抗日民主政府的党员干部利用战争间隙,带领上万民众争分夺秒修筑海堤。工地上,人影如潮,热火朝天;运输牛车,络绎不绝;劳动号子,此起彼伏。就在大堤即将竣工时,敌人加紧了破坏行动,先后暗杀监工员陈景石、修堤副指挥陈振东等多名共产党员。但血腥恐吓没有吓退共产党人,他们越是艰险越向前,海堤工程终于在7月31日全线竣工。

大堤竣工的第二天,一场特大海啸突然来袭,海啸水位比1939年的大海啸还高出20厘米,时间也延长20分钟。新堤屡经冲击却岿然不动。沿海居民万众欢腾,大家带着感恩之心,效法“范公堤”的命名方式,将大堤命名为“宋公堤”。爱国士绅杨芷江为此撰诗:“范公已往宋公继,拜罢先贤拜后贤。”

巍巍海堤,红色丰碑。“党的二十大报告中,提出要传承红色基因,赓续红色血脉。作为文艺工作者,我将用足用活这一本土红色资源,创作更多的文艺精品,向群众宣传党的二十大精神。”朱义刚说。

◎有盐同咸 无盐同淡

阳光下的建军路,店铺鳞次栉比,人流熙熙攘攘,一片繁荣景象。

新中国成立之初,饱经战火洗礼的盐城没有一条像样的街道,盐城各级机关干部带领万余市民通过肩扛挑,同心协力修筑出宽敞平整的建军路。如今,历经风雨的建军路已转型成为江苏省放心消费创建示范区——建军路文商旅街道,并跻身全省现代服务业高质量发展集聚示范区行列。

“无论是革命战争年代修筑宋公堤,还是新中国成立之初修筑建军路,都一脉相承着党坚持人民至上,始终同人民群众站在一起、想在一起、干在一起的真挚情怀。”盐城文史专家茆贵鸣说。

为民爱民的声音,胜过激昂的乐章;念兹在兹的为民情怀,具有直抵人心的力量。走进淮河入海水道二期先导工程张家河闸站施工现场,工地上塔吊林立,挖掘机长臂挥舞,工程车来回穿梭,所有装备开足马力,建设正酣。“淮河入海水道二期工程具有东联西拓、承南接北的独特优势,是我市主动融入淮河生态经济带建设国家战略的重大工程。”市水利工程建设管理中心负责人仓基俊说,“工程实施以来,我们紧紧围绕精品工程、安全工程、廉洁工程、民生工程的总体建设

目标,努力打造新时代的宋公堤。”

悠悠万事,民生为大。万户新村是市区开发最早、规模最大的开放式小区,有一段时间,该小区“脏、乱、差”现象突出。为回应民生关切,用心用情办好民生难事、身边实事、关键小事,亭湖区排除万难,雷厉风行推进老旧小区大改造,焕新老旧小区环境,配套完善小区功能,让小区居民实现住最老的小区、享最新的生活。

高质量办好20件民生实事,完善“一老一幼”服务体系,优化教育、医疗等公共服务供给,常态化开展全国文明典范城市创建,放大盐城“中国好人”带动效应……我市以党政机关的“紧日子”换人民群众的“好日子”,以“有盐同咸、无盐同淡”价值担当,在各条战线上建设新时代直通民心的“宋公堤”。

◎更换赛道 再踏新征程

11月3日上午,一辆辆满载液化天然气(LNG)的槽车有序驶离中国海油盐城“绿能港”,开往南京、苏州、扬州、徐州等地。这标志着国内规模最大的液化天然气储备基地——中国海油盐城“绿能港”LNG液态外输正式步入稳定、持续供应阶段,对华东地区天然气供应渠道的多元化以及天然气储备调峰保供具有重要意义。

中国海油盐城“绿能港”位于滨海港工业园区,不远处即是宋公堤遗存海堤。“当年若不是宋公堤护佑,现在的滨海港陆地区域很可能就是一片汪洋大海。”新四军军史研究专家陈宗彪告诉记者,宋公堤不仅保障了沿海安宁,还为侵蚀型海岸带留下了宝贵的土地资源。

80余年斗转星移,宋公堤岿然立。陈宗彪说:“宋公堤成功修筑后,新四军带领沿海民众在当地办盐场、引淡水、植庄稼、建家园,书写了波澜壮阔的向海图强篇章。”

而今,当历史翻开了崭新的篇章,我市充分利用沿海“风光”资源,积极策应国家能源战略,扛起“双碳”使命,加快构建形成“两大集群、四大基地、八大园区”产业发展格局,打造海上风电产业集群、光伏产业集群,建设近海千万千瓦级海上风电开发基地、远海千万千瓦级海上风电开发基地、千万千瓦级光伏综合利用基地、千亿级海上风电运维基地,布局大丰风电产业园、射阳新能源及其装备产业园、东台风电产业园、阜宁风电装备产业园、滨海风电产业园、响水风电产业园、盐城经济技术开发区光电产业园、建湖光伏产业园,不断提升产业转型“含绿量”。

截至9月底,我市新能源发电装机容量1235.76万千瓦,占全省25.48%,规模居全省第一,并跻身全国首批新能源示范城市、国家海上风电产业区域集聚发展试点、长三角地区首个“千万千瓦新能源发电城市”。预计到“十四五”末,我市新能源产业规模有望突破2000亿元,装机容量达2000万千瓦,此规模将支撑我们在东部沿海再造一个“新三峡”。

岁月峥嵘,革命文物因历史厚重而生机勃勃;历久弥新,红色基因在传承中更加光彩熠熠。宋公堤,是党领导的新四军在盐阜大地上留下的光辉印记,激励着盐阜儿女在新征程上踔厉奋发、赓续奋斗。